
 

 

STADTVERBAND DER KULTURELLEN VEREINE 
DER STADT RÜSSELSHEIM E.V.  

  

Protokoll der Jahreshauptversammlung 

vom 26. März 2023 

10:00 Uhr, Am Treff 11, 65428 Rüsselsheim am Main 

 

Tagesordnung 
 

TOP 1 
Die Jahreshauptversammlung wird um 10 Uhr durch den 1. Vorsitzenden, Hanno Kirsch eröffnet. Nach der 

Begrüßung der Delegierten und Gästen aus Politik, Kultur und Sport bittet der 1. Vorsitzende die 

eingeladenen Gäste um ein Grußwort an die Versammlung. 

Bürgermeister Dennis Grieser begrüßt alle Anwesenden und bedankt sich bei ihnen für die geleistete 

Vereinsarbeit und das Durchhalten während der Jahre der Pandemie, dabei verweist er, in hinsichtlich der 

Vereinsförderung, auf die schwierige Haushaltslage der Stadt Rüsselsheim. 

Der Ausschussvorsitzende für Kultur, Sport und Schule, Olaf Kleinböhl, richtet seine Grüße an die 

anwesenden Delegierten und dankt den Vereinen für ihre wertvolle Arbeit und ihre Aufgabe als Bindeglied 

zwischen Kultur und Bürgern. 

Der neue Betriebsleiter von Kultur123, Dr. Abdelkader Al Ghouz, bedankt sich für die Einladung zur JHV 

und drückt seine Freude über die künftige Zusammenarbeit von Kultur123 mit den Vereinen aus. 

Der neue Leiter der Kultursteuerung, Dr. Jonathan Roth, möchte ein vielfältiges Kulturbild der Stadt 

Rüsselsheim erreichen und nennt den bisherigen Austausch mit dem SKV sehr wertvoll. Er verweist noch 

auf die geplanten neuen Förderrichtlinien, welche, in Zusammenarbeit mit dem SKV, die finanzielle 

Unabhängigkeit der Vereinsförderung von der Haushaltslage gewähren sollen. 

Die frisch gewählte 1. Vorsitzende des «Verbands interkultureller Vereine» (ViV), Janina Ben Fadhel, stellt 

sich den Delegierten und Gästen als neue Vorsitzende des ViV vor. Sie ist mit 4 weiteren Vertretern des 

ViV zur Versammlung gekommen und erläutert ihre Wünsche einer zukünftigen und auf Vertrauen 

basierenden, engeren Zusammenarbeit mit dem SKV. 

Abschließend ergreift der Vorsitzende des Sportbundes, Peter Kreutzer, das Wort. Er bedankt sich für die 

Einladung und richtet Grüße der Rüsselsheimer Sportvereine aus. 

Der 1. Vorsitzende des SKV, Hanno R. Kirsch, fragt die Anwesenden ob diese noch Fragen oder 

Änderungswünsche zur Tagesordnung haben. Es erfolgen keine Meldungen.   

TOP 2 
Der 1. Vorsitzende des SKV, Hanno Kirsch, stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. Laut 

Anwesenheitsliste der Delegierten waren 36 Delegierte aus 22 Vereinen, von 48 eingeladenen Vereinen, 

anwesend. Es erfolgt der Hinweis auf notwendige Abstimmungen in Bezug auf die Wahl eines neuen 2. 

Kassenprüfers sowie die Aufnahme des Vereins «Stimmt so». Durch das Ausscheiden des bisherigen 1. 



 

 

Kassenprüfers Wolfgang Jung wird Diana Zörb automatisch 1. Kassenprüferin und der Posten eines 2. 

Kassenprüfers somit vakant.   

Hanno Kirsch berichtet über den Austritt zweier Vereine aus dem SKV – der «Skatfreunde Rüsselsheim» 

sowie des «Katholischen Kirchenchors der Johannesgemeinde Rüsselsheim-Königstädten». Er erwähnt 

auch die bevorstehende Auflösung des «Volkschors Rüsselsheim 1904» und drückt sein Bedauern über 

diese Entwicklung aus. Der 1. Vorsitzende erklärt seinen Wunsch nach mehr Mitarbeit der Vereine 

insbesondere in Bezug auf grundlegende Informationen, wie der korrekten Anzahl von Mitgliedern 

hinsichtlich der Vereinserfassungsbögen, erwähnt aber auch lobend die hohe Quote an Rückmeldungen 

dazu. Hanno Kirsch verweist darauf, dass die Vereine einen wichtigen Beitrag zur weiteren Entwicklung 

der Gesellschaft leisten und verbindet damit die Hoffnung, dass der SKV sich stärker in Politik und 

Gesellschaft einbringen kann. 

TOP 3 
Gesundheitsbedingt fanden im Jahre 2022 nur drei Vorstandssitzungen statt. Herr Dr. Roth hat sich in 

einer dieser Vorstandssitzungen vorgestellt, seine Aufgaben und Zielsetzungen erläutert und sich mit dem 

Vorstand über die zukünftige Zusammenarbeit verständigt. In diesem Jahr fanden bisher zwei 

Vorstandssitzungen statt, in denen sich der Verein «Stimmt so» vorgestellt hat. Zielsetzungen des Vereins 

wurden erläutert, die Satzung und die Zulassung des Amtsgerichts liegen dem Vorstand vor.  Unter Punkt 

5 der Tagesordnung stimmt die Versammlung über die Aufnahme des Vereins ab. Im April ist die nächste 

Sitzung des Vorstands geplant. 

Hanno Kirsch geht dann auf die Zusammenarbeit mit Kultur 123 und dem Theater Rüsselsheim ein. Mit 

Kultur 123 gibt es eine Vereinbarung über finanzielle Mittel, die von Herrn Jung für Kultur 123 und dem 

Vorstand des SKV verwaltet wird. Auf Antrag können unsere Mitgliedsvereine zu günstigeren Tarifen 

Equipment ausleihen. Anträge sind an Kultur 123 und den Vorstand des SKV zu richten. Die Summe der 

Anträge 2022 waren durch die vielen Einschränkungen im Jahr 2022 niedrig. Aus einem Gesamtbudget 

von ca. 15.000 € blieb letztlich ein Restbudget von ca. 12.000 €. Das Theater der Stadt steht den Vereinen 

für Großveranstaltungen zur Verfügung. Es muss jedoch mit den Verantwortlichen von Kultur 123, die für 

die gesamte Belegung zuständig sind, abgestimmt werden. Den Vereinen des SKV steht das Theater für 

zwei Veranstaltungen im Laufe eines Geschäftsjahres zu deutlich günstigeren Konditionen zur Verfügung. 

Die Bewerbung und der Kartenverkauf werden zukünftig an eine Firma vergeben, die eine Gebühr von 

10% auf die verkauften Karten erheben wird. Auch dies geschieht in Absprache mit dem Vorstand des SKV. 

Daher sollten Anträge bitte an Kultur 123 und an den SKV gestellt werden. 

Das Festival der Kulturen soll im Juni 2024 nach einer, durch Corona bedingten Pause, wieder durchgeführt 

werden, so der 1. Vorsitzende. Dieses Mal in Zusammenarbeit mit der ViV. Hanno Kirsch bittet um rege 

Teilnahme der Vereine. 

Der SKV hat sich an verschiedenen Veranstaltungen im vergangenen Jahr beteiligt. Er war an der 

gemeinsamen Sitzung von Beirat und Vorstand der Bürgerstiftung Festung Rüsselsheim am Main am 

30.01.2023 beteiligt. Außerdem nahm der Verband an der Festveranstaltung anlässlich der Vergabe der 

Verdienstplakette der Stadt Rüsselsheim für das Jahr 2020 an Andrea Bogatzki (Akkordeonclub 1934 

Rüsselsheim Hassloch), Martina Kutschinski und Stefan Speyer (Vocalensemble Rüsselsheim) und Ivo Zeba 

(Kroatisch demokratische Gemeinschaft Rüsselsheim) teil sowie an der Festveranstaltung anlässlich der 

Vergabe der Verdienstplakette der Stadt Rüsselsheim für das Jahr 2021 an Sascha Auth (Rüsselsheimer 

Straßenfastnacht), Lydia Bardonner (Katholischer Kirchenchor St. Georg) und Dr. Torsten Steinborn (MGV 

Club Harmonie 1911). Die Verdienstplakette wurde, in Absprache mit dem Vorstand des SKV, neu gestaltet 

und zeitgemäß angepasst. Hanno Kirsch verwies dann noch auf die Verleihung der silbernen 

Verdienstmedaille an Heinz Schneider, bei der er für den Verband ein Grußwort gesprochen hat. 



 

 

Hanno Kirsch ging dann auf die finanzielle Förderung der Vereine ein. Er berichtete von Besprechung und 

Beratung mit den Mitgliedern der Kultursteuerung der Stadt bezüglich eventueller zukünftiger Modelle 

zur Vergabe der finanziellen Mittel, die die Stadt Rüsselsheim den Vereinen des SKV zur Verfügung stellt. 

Informationen erfolgen nach Bekanntwerden der Änderungen in Form eines Mitgliederschreibens. Der 1. 

Vorsitzende verwies auf eine Besprechung und Beratung mit den für die Kultursteuerung 

Verantwortlichen, Herrn Dr. Roth und Herrn Haberzettel, bezüglich der für die Vereine des SKV 

vorgesehenen finanziellen Mittel der Stadt Rüsselsheim für das Jahr 2022. 

Nach dem Vortrag des Geschäftsberichts wurde von einzelnen Delegierten die Frage nach einem erneuten 

Anlauf zur Verschmelzung von SKV und ViV gestellt. Diese Frage wurde sowohl von der Vorsitzenden des 

ViV und dem Vorsitzenden des SKV verneint. Hingewiesen wurde allerdings auf den Wunsch nach einer 

besseren Zusammenarbeit der beiden Verbände.  

TOP 4 
Da der Kassierer des SKV entschuldigt fehlt, übernimmt der 2. Vorsitzende des SKV, Hans Georg Groß, die 

Aufgabe den Kassenbericht vorzutragen. Er führt weiter aus, daß dieser am 14. März von den beiden 

Kassenprüfern des SKV geprüft und als vorbildlich geführt bestätigt wurde. Deswegen bittet er um 

Entlastung des Kassenberichts. Die 1. Kassenprüferin des SKV, Diana Zörb, bittet um Abstimmung darüber, 

diese erfolgt einstimmig. Nach Aufforderung Vorschläge für den Posten des 2. Kassenprüfers zu nennen, 

schlägt sich Hans Walter (GV 1858 Frohsinn Rüsselsheim-Königstädten) selbst vor. Nachdem er sich kurz 

selbst vorgestellt hat, erfolgt die Abstimmung. Die Zustimmung der Delegierten erfolgt per Handzeichen 

und ist einstimmig. Hans Walter nimmt die Wahl an. Zum ersten Mal wurde auf Vorschlag ein 

Ersatzkassenprüfer bestellt: Diese Funktion übernimmt Günther Gottwald vom Club Schwarze Elf. 

TOP 5 
Der Vorsitzende des Vereins «Stimmt so», Herr Ernst Hofmann, stellt, nach der Bitte von Hanno R. Kirsch, 

diesen kurz vor. Der Verein ging aus dem Chor der Naturfreunde hervor und hat derzeit 20 Mitglieder. Der 

Chor ist gemischt und alle Mitglieder singen aktiv mit. Er, so Herr Ernst Hofmann, freue sich schon auf eine 

gute Zusammenarbeit nach der Aufnahme in den SKV. Nach der Vereinspräsentation wird das Auditorium 

um Fragen zum Verein gebeten. Die Frage nach der Altersstruktur beantwortet Herr Hoffmann mit der 

Antwort, dass sich der Chor zu einem Viertel aus Männern mit 70-72 Jahren Altersdurchschnitt und Frauen 

mit 30-40 Jahren Durchschnitt zusammensetzt. Ein Delegierter stellt zwar keine Frage, lobt aber die 

ausführlichen Vorabinformationen des SKV bezüglich der Neuaufnahme des Vereins. 

Hanno R. Kirsch bittet die Versammlung um Abstimmung über den Antrag um Aufnahme des Vereins 

«Stimmt so» in den SKV. Die Abstimmung per Handzeichen erfolgt einstimmig. Der Verein ist 

aufgenommen.   

TOP 6 
Es liegen keine Anträge vor. 

TOP 7 
Zuletzt wird die Presseberichterstattung beziehungsweise den Mangel daran angesprochen. Ein 

Delegierter weist auf den politischen und demokratischen Auftrag der Presse hin und beklagt die fehlende 

Berichterstattung über die Erfolge der Vereine in der Presse. Dem schließt sich Hanno R. Kirsch zu 100% 

an. Er hat morgen, am 27.03., einen Termin bei der «Main-Spitze» um dort von dieser 

Jahreshauptversammlung zu berichten. Des weiteren erinnert er an die eingeladenen aber nicht zur 

Versammlung erschienenen Pressevertreter und mahnt dass Vereinsmitglieder auch potentielle 

Zeitungkäufer seien. In der weiteren Diskussion lädt er Herrn Peter Kreutzer (Vorsitzender Sportbund 

Rüsselsheim) und Frau Janina Ben Fadhel (Verband interkultureller Verein Rüsselsheim) ein, gemeinsam 



 

 

mit dem SKV für eine bessere Presseberichterstattung zu wirken. Bürgermeister Denis Grieser schlägt 

daraufhin ein breites Bündnis von Stadt und Verbänden zu diesem Zweck vor. 

Da keine weiteren Anliegen zu diesem Tagesordnungspunkt vorliegen, bedankt sich der 1. Vorsitzende des 

SKV, Hanno R. Kirsch, für das zahlreiche Erscheinen von Delegierten und Gästen sowie dem GV Liederkranz 

Rüsselsheim und Gerhard Gerbig vom Film- und Videoclub Rüsselsheim für das Bereitstellen von 

Verpflegung sowie Mikrofonanlage. Er schließt die Jahreshauptversammlung um 1120. 

 

 

Rüsselsheim, 26. März 2023 

 

 

Schriftführer   1. Vorsitzender  

Thomas Kühn  Hanno R. Kirsch  

 


